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ZPRÁVA O ČINNOSTI A HOSPODAŘENÍ ZA ROK 2002  
 

HISTORIE 
 
Původní forma organizace vznikla jako Kulturní a vzdělávací středisko (KVS) z iniciativy 

Městské části Brno – sever  v roce 1989. Činnost KVS byla plně při Úřadu městské části Brno – sever 
zařazena do odboru školství, kultury, sociálních věcí a zdravotnictví.  http://www.brno.cz/sever . 

 
 

 
 
 
 
Smyslem jeho vzniku bylo řešení základních problémů romských dětí a mládeže. Záměr se dařilo plnit 
s rozdílnou úrovní, která byla zejména závislá  na vedoucím střediska a aktivitě zakládající 
organizace.  

V době vzniku se jednalo o výjimečný a naprosto ojedinělý projekt, který vyžadoval i 
výjimečné a tvořivé přístupy. Experimentální charakter a získávaná praktická zkušenost 
spoluvytvářela koncepci, strukturu a funkce KVS.  

Vývoj střediska vyústil do podoby různorodých zájmových aktivit dětí a ve volnu formu 
doučování. Činnost střediska byla pravidelně prezentována na přehlídce volnočasových aktivit 
"Husovický skřivánek". Průběžně probíhala celá řada akcí ve prospěch vzdělávání a kulturního 
rozhledu romských dětí a mládeže. Přínosem bylo zejména vytvoření možnosti aktivního využívání 
volného času pro děti z nejbližšího okolí.  

Drom, romské středisko 
Bratislavská 41, 602 00 Brno 

Tel.:420 545 21 15 76  Fax.: 420 545 57 43 46  
e-mail: drom@iol.cz 

http://www.brno.cz/sever
mailto:drom@iol.cz
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Od 1.1.1999 se z Kulturního a vzdělávacího střediska romských dětí a mládeže stává 

rozhodnutím Rady MČ Brno-sever samostatný právní subjekt – rozpočtová organizace s názvem 
Drom, romské středisko.   
 

Dne 1.1.2001 na základě rozhodnutí Městské části Brno–sever začíná pracovat Drom, romské 
středisko, Bratislavská č.41  jako příspěvková organizace. Navazuje tak na dosavadní rozpočtovou 
organizaci. 
          

Cílem střediska nadále zůstává  oslovovat a nabídnout aktivity co nejširšímu okruhu dětí, 
dospívajících i dospělých lidí. Podle věku a zájmu jsou tyto činnosti přizpůsobovány. Tato 
problematika se promítá do hlavních činností, které organizace uskutečňuje, a které se vzájemně 
prolínají. 
 

Jedná se především o: 
• pomoc při  řešení pracovního uplatnění (zejména se jedná o vytváření pracovních míst formou tzv. 

veřejně prospěšných prací) 
• poradenskou a informační činnost 
• mimoškolní výchovu a vzdělávání dětí, mládeže, ale i dospělých osob  
• nabídku volnočasových aktivit 
• pořádání kulturních a společenských akcí 
• knihovnu + přístup na internet 

 
 
  

VOLNOČASOVÉ AKTIVITY 
 

Nízkoprahová klubovna 
Pracovala denně od 10.00 do 18.00 a to i v době prázdnin. O víkendech  nepravidelně 

probíhaly akce v klubovně či mimo prostory klubovny. Činnost klubovny zajišťovali výchovní 
pracovníci ve spolupráci s asistenty v rámci tzv.veřejně prospěšných prací. Účast dětí na aktivitách 

byla různá. V průměru za den klubovnu navštívilo 
kolem 40 dětí. Program vyplýval většinou 
z aktuálních zájmů a potřeb dětí nebo formou 
naplánovaných a  organizovaných společných 
činností a her. 

  
Stimulační kurz pro předškolní děti 

V rámci  nízkoprahové klubovny se realizoval 
i   Stimulační kurz pro předškolní děti, který proběhl 
ve spolupráci střediska s Centrem výzkumu vývoje 
osobnosti v sociálních a etnických kontextech  při 
FSS MU výzkumného programu Stimulace 
kognitivních funkcí a rozvoje osobnosti dětí z romské 

komunity. 
V Drom, romském středisku byla na jaře roku 2002 na základě dobrovolnosti zorganizována 

skupina předškolních romských dětí, u nichž byla ověřována účinnost stimulačního programu rozvoje 
osobnosti a intelektu. Testovou baterií byly postihovány změny v relevantních osobnostních 
charakteristikách . 
Celkem proběhlo 12 setkání v délce vždy jednoho dopoledne. Ve skupině bylo zapsáno 18 dětí, 
z nichž 14 chodilo pravidelně a program dokončilo. Všechny děti byly  před začátkem kurzu a po jeho 
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Děti v keramické dílně 

ukončení psychologicky vyšetřeny. V programu byl kladen důraz na rozvoj grafomotoriky, řeči, 
sluchového a zrakového vnímání, matematických představ a prostorové a pravolevé orientace.  

Program byl vytvořen na základě prvků 
dramatické výchovy  a muzikoterapie s použitím 
koncentračních a relaxačních jógových cvičení. 
Při práci s dětmi byly používány velké loutky,  
pohybové písničky s hudebním doprovodem a 
sestavy na procvičení jemné motoriky. Materiály 
použité při výcviku  byly kombinovány s listy  
Edukativně stimulační skupiny pro předškolní 
děti Pedagogicko-psychologické poradny 
v Kohoutově ulici v Brně, Šimonovými listy a 
vlastními  reprodukovanými materiály. Dále byla 
využita část programu Doc. Vladimíra  Dočkala 
z Bratislavy  Čtyři stimulační programy 

(stimulace kognitivních funkcí, řečový vývoj, řečová činnost, tvořivost) a obrazový materiál Doc. 
Věry Pokorné (zrakové vnímání, rozlišování, zraková paměť, analýza a syntéza,  představivost a 
prostorová orientace), dále materiál Co už umím, česko-romské povídání pro přípravné třídy. Do 
programu byl zahrnut rovněž výcvik základních hygienických návyků, stolování a chování ve škole. 
Při výcviku v modelování byla zařazena práce s plastelínou a keramickou hlínou přímo v dílně. Děti 
kreslily pastelkami, uhlem, vodovkami a temperou. Měly vlastní vizitky a  byly pravidelně 
odměňovány za výkon (razítka, sladkosti, drobné odměny-tužky, pastelky, pexesa, samolepky aj.). 

Výsledky psychologického vyšetření ukázaly, že romské děti předškolního věku  mají největší 
obtíže v jazykové oblasti (ve Zkoušce jazykového citu byl výsledek pro celou skupinu dětí 2. sten) a 
v sociální a věcné informovanosti (ve Zkoušce znalostí předškolních dětí byl průměrný výsledek 1. 
sten).    Průměrného   výsledku    dosáhly děti  v Testu IMV-5 a v  Orientačním testu školní zralosti. 
Srovnávací  vyšetření ukázalo, že kurz byl pro děti přínosný a přispěl k rozvoji jejich osobnosti – byl 
zaznamenán posun  v sociální a věcné informovanosti, ke zlepšení došlo rovněž  v  Orientačním testu 
školní zralosti.  

Kurz byl pozitivně oceňován vedením romského střediska i  samotnými dětmi, které na 
jednotlivá setkání s nadšením docházely.   
 
Činnost kroužků 

probíhala  dle rozvrhu činností. 
V roce 2002 pracovalo kolem 10  
zájmových kroužků   a v nich kolem 350 
dětí. Jedná se o kroužky:  

• fotbal 
• box 
• taneční soubor Čercheňa  
• počítačový kroužek 
• kroužek práce s internetem   
• doučování 
• keramická dílna 
• řemeslná dílna 
• košíkářská dílna 
• posilovna  
• neformální dětská zájmová skupina 

 
Činnost některých kroužků byla v průběhu roku částečně provozně omezena z důvodu 

rekonstrukce domu (posilovna, keramika,dílny). V rámci keramické, řemeslné a košíkářské dílny byly 
realizovány projekty financované MK.  Kromě kroužků, která pracují při středisku Drom, využívali ke 
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Při návštěvě dětí z Lipska se tancovalo 

svým zkouškám prostory a vybavení střediska i další zájmové soubory (např. některé mladé hudební 
skupiny, taneční skupina M-Dance Club atd.). 

Jedním z nejvýraznějších kroužků by taneční soubor Čercheňa, který  díky své aktivitě získal 
velký zájem u veřejnosti. Děti vystupovaly na  celé řadě akcí a festivalů, např. Den otevřených dveří 
ZvŠ Lidická, 100 let ZŠ Vranovská, 100 let trvání školy pro neslyšící, festivaly: Django Fest, Šukar 
Happening, Karviná, Hodonín, Břeclav, Svojanov (festival pořádaný Idou Kelarovou),  Mikulov 
(Setkání národů Podyjí),  Interkulturní festival v Divadle Bolka Polívky, atd.  

 
Jednorázové akce 
 

Kromě pravidelných aktivit v rámci klubovny i kroužků  výchovní asistenti a vedoucí kroužků 
zajišťovali a organizovali i jednorázové akce, které probíhaly v prostorách střediska i mimo něj. 
V každém roce se  odehrávají akce typu Den dětí, oslava Mezinárodního dne Romů, karneval, dětské 
diskotéky. Děti navštěvující klubovnu nebo členové neformální dětské zájmové skupiny měli  
možnost navštívit některé kulturní či společenské akce (návštěvy planetária, koncertů, festivalů, cirkus 
apod. ). Velmi oblíbené zůstávají vycházky a výlety v Brně i mimobrněnské.   

 
Z řad členů uvedené neformální dětské zájmové skupiny bylo vytvořeno mimo jiné i fotbalové 

mužstvo, které se přihlásilo a prezentuje Drom v dětské futsalové lize. 
• Letní tábor pro děti 
- Další každoroční akcí je letní tábor pro děti, který pořádáme ve spolupráci s IQ Roma servis.  

V roce 2002 se konal desetidenní tábor ve Frýdlantu nad Ostravicí a zúčastnilo se jej 25 dětí. 
• Návštěva dětí z Lipska a Interkulturní tábor v Německu 
Od roku 1997 začala spolupráce mezi 

německou organizací RAA a střediskem Drom 
(tehdy ještě KVS). Zpočátku šlo o vzájemné 
seznamování s činnostmi a výměnu zkušeností. 
Zástupci RAA několikrát navštívili Brno, 
někteří se podíleli i na aktivitách střediska 
Drom.  

 
V roce 2000 se podařilo zorganizovat 

první výměnný pobyt mládeže žijící v Čechách 
a v Německu.  Obdoba tohoto projektu 
proběhla v roce 2002. V Lipsku i v Brně 
vznikly dvě věkově obdobné skupiny dětí a 
mládeže, které se následně setkaly. Nejprve 

navštívila Brno skupina mládeže v doprovodu 
pedagogů z Lipska. Jejich pobyt v Brně trval 3 
dny. Středisko Drom se podílelo na organizování jejich pobytu a programu. Obě skupiny se setkaly ve 
středisku Drom, kde se děti z Lipska se seznámily s jeho činností. V dalších dnech absolvovaly 
společnou prohlídku města, návštěvu ZŠ Stará a výlet do Moravského Krasu.  

 
V červnu se 8  členů vybraných z vytvořené  brněnské skupiny mládeže zúčastnilo pětidenního 

Interkulturního tábora poblíž Lipska.   Zde měli možnost setkat se a vzájemně se poznávat se 
skupinami mládeže různých menšin žijících v Lipsku.   

 
Tábor probíhal formou řady workshopů, kterých se mládež mohla dle  vlastního zájmu a 

výběru zúčastňovat. Na závěrečném společném večeru se pak jednotlivé dílny prezentovaly.  
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• Festival Romano Dživipen (Husovický skřivánek) 
Tradiční přehlídka volnočasových aktivit střediska v roce 2002 díky finanční podpoře MK 

byla zařazena jako součást festivalu Romano Dživipen. Akce probíhala 4.prosince 2002 v sále 
Dominik, ul. Dominikánská, Brno. Jako účinkující Husovického skřivánka byly pozvány  

• děti ze 6 základních a zvláštních škol pod 
vedením jejich pedagogů 

• děti navštěvující zájmové kroužky ve 
středisku Drom 

• děti z obdobného volnočasového zařízení 
jako je Drom- fara Zábrdovice 

• profesionální taneční skupina M-Dance 
Club, která svou činnost zahajovala ve 
středisku Drom 

• děti z  hodonínského pěveckého souboru 
Šukar Čhaja, které byly pozvány jako 
mimobrněnští hosté 

       Celkem tedy vystupovalo 120 dětí, a to 
v pěveckých, hudebních, tanečních i recitačních 

kategoriích. Jako každoročně děti prezentovaly svoji činnost a měly možnost svoje schopnosti a 
dovednosti navzájem porovnávat.  Za pozitivní považujeme početnou účast diváků, kterou tvořili 
pochopitelně zejména rodiče a další příbuzní účinkujících dětí. Jedná se zhruba o 400 osob. Tato 
skutečnost nás přiměla k tomu, abychom při dalším organizování akce zvolili sál s větší možnou 
kapacitou.  
      Po přehlídce volnočasových aktivit byla začleněna  vystoupení 2 mladých romských skupin,  a 
to Melody and Rhytm Harmony a Lajoš. 
      Kromě uvedených vystoupení měli návštěvníci možnost prohlídnout si keramické a košíkářské 
výrobky dětí a mládeže navštěvujících dílny střediska Drom. 
      Díky akcím tohoto typu má středisko možnost prezentovat svoji činnost širší veřejnosti, což 
považujeme za důležité. Stejně tak jako fakt, že vzájemné posuzování jednotlivých souborů či 
jednotlivců slouží jako motivační činitel pro rozvíjení jejich další činnosti. 
 

Drom, romské středisko je rovněž neustále v kontaktu s některými základními,  zvláštními  či 
mateřskými školami. Těmto školám se rovněž snažíme vyjít vstříc zejména při pořádání různých akcí 
pro děti, zajišťování výletů apod. Jedná se především o školy: ZŠ Stará, ZvŠ Lidická, ZŠ Štolcova, 
MŠ Stará, ZŠ Vranovská, ZŠ Křenová. 
 

SOCIÁLNĚ-PRÁVNÍ PORADNA 
 

Jednou z mnoha činností Drom, romského střediska je bezplatné sociálně-právní poradenství 
pro širokou veřejnost.  Poradna napomáhá řešení konfliktů  v romských komunitách a mezi romskou 
komunitou a ostatní veřejností. Participuje na programech sociální prevence a aktivitách, které mají za 
cíl integrační posuny ve vztazích mezi majoritou a romskými komunitami. Rovněž participuje na 
smírčím vyjednávání a spolupracuje s různými zainteresovanými organizacemi a institucemi, např. 
s komisemi sociální péče, OPD, soudy, policií, školami, zajišťuje sociálně právní ochranu klientů 
střediska, podává informace o nárocích rodiny, případně pomáhá při jejich vyřizování.  
V roce 2002 poradna řešila  720 případů. Počet případů tedy oproti minulým letům narostl, což je 
vysvětlitelné zejména díky projektu IOM (International Organization for Migration, viz níže), jehož 
cílová skupina čítá 300 osob a díky novému programu Ministerstva obrany na odškodnění obětí 
nacismu. S potřebou pomoci při vyplňování formulářů a vyřizování dalších náležitostí (svědecké 
výpovědi apod.) se na poradnu obrátilo 120 klientů. V ostatních oblastech se klientela oproti minulým 
letům příliš nezměnila. I nadále jsou velmi aktuální kauzy týkající se bydlení (žádosti o byt, výměny 
bytů, komunikace s realitními kancelářemi apod.), početné jsou případy týkající se rodinného práva 



 6 

(rozvodové řízení, svěření do péče, svěření do ústavní výchovy atd.). Sociální pracovnice poradny 
řešila také mnohé případy z oblasti školství a vzdělávání dětí a mládeže, a to zejména na konkrétních 
školách, kde se mj. účastnila výchovných porad (ZvŠ Lidická, ZŠ Vranovská, ZvŠ Sekaninova, ZŠ 
Stará, ZŠ Křenová), na kterých byly ve většině případů projednávány otázky špatné docházky dětí do 
školy spojené s výchovnými problémy v rodině. ZŠ Křenové se sociální pracovnice věnovala do 
nástupu nového romského asistenta intenzivněji a řešila problémy jako záškoláctví, nepozornost 
v hodinách, napadnutí učitele žákem apod.  

Případy trestního práva byly řešeny ojediněle, právník poradny zastupoval klienty u soudu 
zejména v občansko právních sporech. Ve dvou případech řešil navrácení zkonfiskovaného majetku, 
dále spolupracoval s Mediační a probační službou v rámci alternativních trestů, které byly 
odsouzenými vykonávány převážně v prostorech Drom, romského střediska.  

V oblasti sociálního poradenství  se často vyskytovaly případy řešení dávek státní sociální 
podpory, splátkových kalendářů, stížností na výši nedoplatků za služby apod. 

Pozornost byla věnována také dalšímu rozvoji a vzdělávání pracovníků poradny. 
Činnost poradny byla v roce 2002 zajišťována právníkem a dvěma sociálními pracovníky. 

 
Statistika klientů sociálně-právní poradny: 

41%17%

9%

19%
5% 4%

3%0%2% Projekt IOM
Odškodnění
Sociálně-právní poradenství
Bydlení
Rodinné právo
Vzdělávání
Občansko-právní spory
Trestní právo
Alternativní tresty

 
 

 
Hřiště při ZŠ Vranovská, hřiště Hvězdová 

 
Hřiště při ZŠ Vranovská 
 

Hřiště je provozováno ve spolupráci Drom, romského střediska a ZŠ Vranovská. V době školního 
vyučování užívá prostory hřiště ZŠ Vranovská, v odpoledních a večerních hodinách pak Drom, 
romské středisko. 

Hřiště je určeno sportovním aktivitám dětí bez rozdílu věku, a to jak skupinám neorganizovaným, 
tak organizovaným. V roce 2002 probíhaly v prostorách hřiště následující organizované aktivity: 

• Oslava Mezinárodního dne dětí 
• Fotbalové turnaje 
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• Fotbalový kroužek pro děti ve věku 6-14 let 
• Fotbalový kroužek pro děti ve věku 14-18 let 
Prostory byly poskytovány také dalším sportovním oddílům a skupinám, které nepracují v rámci 

střediska.  
 
 
Hřiště Hvězdová 
 

Dětské hřiště je zřízené Magistrátem města Brna v rámci programu Oáza klidu a bezpečí 2000, 
s určením široké veřejnosti a dětem bez rozdílu věku. Drom, romské středisko provádí obsluhu 
soupravy pro monitorování a záznam videosignálu z  hřiště  včetně archivace videozáznamů. Dále se 
středisko soustředí na terénní sociální práci s dětmi navštěvujícími hřiště se záměrem protidrogové 
prevence a prevence vandalismu. 

 
 

NADAČNÍ FOND VERDA 
 

Nadační fond Verda / www.verda.cz /byl založen 27/7/2001 a zahájil svou činnost již v srpnu 
2001 vyplácením prvních záloh na stipendia a podporu prvním učňům a studentům, kteří byli přijati 
do učňovských zařízení, středních a vysokých škol ve školním roce 2001/2002. V roce 2002 proběhly 
dvě výplaty příspěvků, v únoru a srpnu 2002. 
Ve školním roce 2001/2002 bylo přijato celkem 43 žádostí, z toho byl poskytnut finanční příspěvek 
28 žadatelům z řad romských studentů. Poskytnuty byly dotace na tyto účely: školné,                                            
učebnice a učební pomůcky, cestovné,  stipendium.                                            
 
Struktura žadatelů ve školním roce 2001/2002: 
18 učňů 
9 středoškolských studentů 
1 student vysoké školy. 
 

Do výběrového řízení pro školní rok 2002/2003 se přihlásilo celkem 62 žadatelů, z toho 13 
klientů přechází z roku předešlého. Výběrové řízení proběhlo 17.9. a 19.9.2002. Dotace byla  
schválena 42 studentům. Na únor 2003 je plánována první výplata příspěvků za tento školní rok, 
druhá výplata se bude konat v červenci 2003. Poskytnuty byly dotace na tyto účely: školné, učebnice a 
učební pomůcky, cestovné,  stipendium. 
 
Struktura žadatelů ve školním roce 2002/2003: 
29 učňů 
11 středoškolských studentů 
2 studenti vysoké školy 
 

ŠKOLENÍ A SEMINÁŘE 
 
Cyklus seminářů - výměny zkušeností mezi neziskovými organizacemi pracujícími s romským etnikem 

Jedná se o cyklus seminářů pro neziskové organizace pracující s romským etnikem v různých 
regionech ČR, jejichž smyslem je navázání smysluplné komunikace a spolupráce mezi nimi, zejména na 
poli výměny zkušeností a úspěšných metodik práce. Semináře jsou organizovány za spolupráce Drom, 
romského střediska, pražské kanceláře UNHCR (Úřad vysokého komisaře OSN pro uprchlíky) a 
občanského sdružení SOZE (Sdružení občanů zabývajících se emigranty). Cyklus byl započat v roce 
2001. V roce 2002 dále pokračoval dvěma semináři. 

 
Výměna pozitivních zkušeností, poučení z negativních zkušeností 

http://www.verda.cz
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Seminář Výměna pozitivních zkušeností, poučení 
z negativních zkušeností 

Seminář Co můžeme udělat pro to, aby se romské 
enklávy nestaly ghetty 

V pořadí druhý seminář se konal  21.-22.3.2002 v hotelu Lesnická, Brno. Tento seminář navázal 
na problematiku, která byla nabídnuta při minulém setkání a při další komunikaci s účastníky, a to 
s cílem prohloubit a ještě více zkonkrétnit probírané problematiky se zacílením na terénní sociální práci, 
problém lichvářství a možnosti řešení, mikrofinancování.  

Semináře se zúčastnili jak účastníci 
prvního semináře tak noví zájemci. K účasti 
byli přizváni také představitelé zahraničních 
organizací zabývajících se 
mikrofinancováním, neboť tato 
problematika není v ČR dosud rozvinutá. 

Cílem byla výměna praktických 
zkušeností z konkrétních oblastí, seznámení 
s programy a projekty, které jsou 
realizovány v různých městech ČR, jejich 
průběh, úspěchy a problémy. 

Je možné konstatovat, ze seminář dosáhl 
cíle, který byl stanoven, což znamená 
výměnu konkrétních zkušeností, získání 
nových pohledů na dané problematiky a 
seznámení se s různými přístupy a 
metodologiemi pro jejich řešení. Jako velmi hodnotné se jeví možnosti navázání nových kontaktů a 
spolupráce. Všechny účastníky velmi oslovila přímá svědectví a osobní zkušenosti. Průběh semináře byl 
prezentován ve zpravodaji občanského hnutí Nevo dživipen (viz příloha 1) 
 

Co můžeme udělat pro to, aby se romské enklávy 
nestaly ghetty 

V pořadí třetí seminář se uskutečnil  3. – 
4.10. 2002 v budově Magistrátu města Brna. 

Téma semináře vyplynulo z ankety, která 
byla provedena mezi účastníky po skončení 
předešlého setkání. Seminář proběhl pod záštitou 
prvního náměstka primátora R. Slavotínka. 

Na závěr semináře proběhlo formou práce ve 
skupinách zpracování návrhu akčního plánu opatření 
na řešení problematiky bydlení. 

Cílem semináře je zpracování praktického 
akčního plánu na základě vytvořených návrhů, který 

bude představen městským samosprávám na různých 
místech ČR. O konání semináře byla veřejnost 
informována na webových stránkách Ecconect – 

internetové zpravodajství (viz příloha č. 2), v závěru semináře proběhla tisková konference (viz příloha č. 
3) 
Školení romských pedagogických asistentů 

Jedná se o cyklus vzdělávacích seminářů pro romské pedagogické asistenty pod názvem „Role 
romského pedagogického asistenta  při  „Domácí  přípravě“  dětí  na  vyučování“. 

Semináře navazovaly na předchozí kurzy a jsou součástí dlouhodobého odborného vedení 
romských pedagogických asistentů Jihomoravského  kraje. Jsou zaměřené na praktickou oblast práce, 
kterou asistent na základní škole vykonává. Asistenti se zde měli zdokonalit a poučit o  tom, jak 
efektivně pracovat s dětmi, které nezvládají běžný program výuky. Součástí seminářů byly odborné 
bloky i odpolední diskuse na aktuální otázky a problémy, které asistenti řeší při své práci (např. 
výchovné a kázeňské problémy dětí).  
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Školení romských pedagogických asistentů 

Lektorsky kurz zajišťovali Jiřina 
Bednářová a Jiří Dan, kteří poskytovali hodiny 
v rámci své pracovní doby, takže semináře byly 
poskytovány zdarma.  

Semináře probíhaly ve spolupráci Drom, 
romského střediska s Pedagogicko-
psychologickou poradnou Zachova 1 v Brně 
v prostorách Drom, romského střediska a byly 
vedeny specializovanými pracovníky (psycholog, 
speciální pedagog). Celkem se uskutečnilo 7 
seminářů, které se konaly 1x  za měsíc v období 
září 2001 až  duben 2002,  a to na následující 
témata: 
• Čtení 

• Psaní, grafomotorika 
• Český jazyk 
• Matematika 
• Předškolní příprava 
• Rozvoj schopností potřebných pro čtení a psaní 
• Formy a možnosti doučování 

Na závěr cyklu seminářů byla účastníkům předána osvědčení o absolvování, která byla 
podmíněna aktivní účastí. Kurzu se zúčastnilo celkem 24 osob, z nichž úspěšně absolvovali a osvědčení 
získalo 8 osob. Dva účastníci se rozhodli pro doplnění chybějících hodin kurzu a dodatečné získání 
osvědčení. 
 

TERÉNNÍ SOCIÁLNÍ PRÁCE 
 
Následující aktivity probíhaly v rámci programu Kampaň proti rasismu financovaného vládou 

ČR.  Projekt realizovalo středisko v období červenec – prosinec 2002. Zaměřen byl na šíření informací o 
terénní sociální práci (TSP), které probíhalo na několika úrovních. 
 
Školení terénních sociálních pracovníků (TSP) 

V rámci této části projektu byla realizována školení zohledňující specifika profese terénních 
sociálních pracovníků. Cílovou skupinou byli samotní terénní sociální pracovníci. 

Na základě příkazní smlouvy se romské středisko Drom zavázalo uspořádat v období červen – 
prosinec 2002 dvě školení pro začínající terénní sociální pracovníky (dále jen TSP) pro maximálně 25 
osob a nejméně 3 školení pro TSP s praxí pro maximálně 50 osob. 

Vzhledem k tomu, že první část školení pro začínající TSP byla romským střediskem Drom 
realizována v rámci jiného projektu v měsíci červnu a obě akce by se tedy překrývaly, uskutečnilo se 
v období září – listopad 2002 celkem sedm školení, z toho 1 pro začínající TSP a 6 pro pokročilé. 

Zástupci kursistů, lektorů, koordinátorů terénních sociálních pracovníků a nezávislých odborníků 
vytvořili konzultantský tým a poskytovali organizátorům školení podporu a zpětnou vazbu. 

 
Kurs pro začínající TSP 

Kurs se odehrával v hotelu Nová myslivna na Konopišti ve dnech 4. – 7. září 2002 a byli do něj 
zařazeni ti, kdo pracují v pozici TSP méně než 1 rok a dosud se nezúčastnili žádného specializovaného 
školení. Školení navazovalo na 1. z celkem dvou týdnů věnovaných vzdělávání začínajících TSP 
v červnu 2002.  V prvním týdnu absolvovali kursisté tyto předměty: 

• Komunikace – práce v pomáhající profesi 
• Státní systém sociální péče 
• Působnost úřadů práce 
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• Terénní sociální práce 
V druhém týdnu, realizovaném v rámci Kampaně proti rasismu, byly do programu zařazeny tyto 

předměty: 
• Právo – vybrané kapitoly 
• Problematika drogových závislostí 
• Systém státní správy a samosprávy 
Kurs byl zakončen testem a písemným zpracováním kauzy – případu z terénu, na jehož průběhu 

se TSP podílel. Celková hodinová dotace kursu pro začátečníky činila 52 hodin. Absolventi získali 
osvědčení, na kterém byl uveden konečný počet bodů získaných v závěrečném testu. 

 
Kursy pro pokročilé 

Pro velký zájem o kursy pro pokročilé museli organizátoři přistoupit k rozdělení kursistů na tzv. 
českou a moravskou větev dle bydliště a působnosti jednotlivých kursistů. Kursy probíhaly paralelně, 
pouze s týdenním posunem První dva kursy v Čechách probíhaly v Hořovické chatě v obci Cholín na 
Slapské přehradě. Třetí kurs se konal v hotelu Nová myslivna na Konopišti. Kursy na Moravě probíhaly 
v hotelu Kotár v obci Prostřední Bečva v Beskydech. 

Termíny kursů: 
Čechy  18. – 21.9., 9. – 12.10., 28. – 31.10.    
Morava   25. – 28.9., 16. – 19.10.,  4. – 7.11. 
Kursisté měli k dispozici celkem tři čtyřdenní setkání; pro možnost zúčastnit se závěrečných 

zkoušek bylo zapotřebí absolvovat alespoň dvě  z těchto tří školení. Celková hodinová dotace činila 72 
hodin. 

1. školení 
• Komunikace – mediální prezentace 
• Právo – vybrané kapitoly 
• Kasuistický seminář 

2. školení 
• Problematika drogových závislostí 
• Školský systém v ČR 
• Nestátní neziskové organizace 
• Kasuistický seminář 

3. školení 
• Komunikace – práce v pomáhající profesi (plánování a reflexe práce) 
• Komunikace – práce v pomáhající profesi (psychohygiena a spolupráce) 
• Kasuistický seminář 

Kurs byl zakončen jak písemným testem, tak ústní zkouškou. 
 

Medializace terénní sociální práce 
Na základě příkazní smlouvy se Drom, romské středisko zavázalo zajistit informování veřejnosti o 

romských terénních sociálních pracovnících skrze  celostátní, regionální a romský národnostní tisk a 
uspořádá besedy se studenty středních a vyšších odborných škol. 

 
Tato část projektu byla dále strukturována na několik činností: 
 

Propagace a medializace TSP  
Pro účely projektu byla medializace úžeji definována jako  

1) Mediální výstupy týkající se zejména školení TSP, zaměřené na majoritní média 
Ke každé relevantní aktivitě v rámci projektu (školení TSP, závěrečné zkoušky TSP) byla vydána 

tisková zpráva (viz přílohy č. 7-10 a 12) , pozváni novináři a navázán další kontakt. Potvrzenými výstupy 
jsou prezentace v těchto médiích: Český rozhlas 1 – Radiožurnál, Český rozhlas 6, Český rozhlas 7, 
Český rozhlas Brno, ČTK, ČT Brno – Jihomoravský deník, Ecconect – internetové zpravodajství, Mladá 
fronta Dnes, Rovnost. 
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2) Užší  spolupráce s romskými periodiky 
Byla navázána užší spolupráce s brněnskou redakcí čtrnáctideníku Romano Hangos a s pražskou 

redakcí měsíčníku Amaro Gendalos. V obou tiskovinách byly pravidelně zveřejňovány zprávy o TSP. 
V Romano Hangos vyšla tematická dvoustrana zaměřená na TSP. (viz příloha č. 4) 
3) Distribuce  informačních materiálů specifickým cílovým skupinám 

První obecný informační leták, který se zaměřoval na zástupce samospráv a potenciální 
zaměstnavatelé TSP – obce a nevládní neziskové organizace, byl šířen zejména při osobním kontaktu, při 
jednáních s novináři a jako informace pro studenty na besedách. 

Druhý, upravený, informační leták se zaměřoval na cílovou skupinu pedagogů. Vytištěno bylo 9 000 
ks a všechny výtisky byly rozeslány v rámci distribuce Zlatých listů (informační servis pro školy) 
školám, školským zařízením, školským odborům na všech úrovních veřejné správy a dalším 
předplatitelům. Tisíc kusů také všem zvláštním a speciálním školám v ČR.  
Barevný dvoustranný leták vycházel z textů připravované brožury “Úvod do terénní sociální práce“ a 
částečně sloužil jako upozornění na tuto publikaci. Vytištěno bylo celkem 3 000 ks, které byly ve větším 
množství rozdány jednotlivým TSP, aby měli k dispozici přehledný materiál pro prezentaci své práce. 
Více než 1400 kusů bylo rozesláno v rámci distribuce Romano Hangos jeho předplatitelům. 

Z odborných textů byla sestavena brožura „Úvod do terénní sociální práce“, která je koncipována 
zejména jako prvotní, ale dostatečně podrobná informace pro potenciální zaměstnavatele TSP z řad obcí 
či NNO. Brožura má 52 stran. Brožury bylo vytištěno 6 000 ks (1 000 ks dotisk) a celý náklad byl 
rozeslán v několika fázích se zaměřením zejména na  obecní a krajské úřady, ústřední orgány státní 
správy, úřady práce, okresní a krajská ředitelství PČR, ředitelství městských a obecních policií, nevládní 
neziskové organizace. 
4) Další  aktivity 

Abychom mohli začít referovat o „profesní skupině TSP“ , museli jsme ji obrazně řečeno 
vytvořit. Jako základní grafické prvky jsme navrhli (a všem organizacím k užívání předali) logo TSP 
v několika variantách. Základní dvě představují „Terénní sociální práci“ a „Terénního sociálního 
pracovníka“. 
 Vzhledem k roztříštěnosti TSP „scény“ byl vytvořen také „virtuální domov“ terénních 
sociálních pracovníků – server www.tspweb.cz. Vzhledem ke snaze realizátorů projektu o co 
nejjednodušší udržování webu, byla zadána ke zpracování editační  aplikace, která umožní snadnou 
aktualizaci stránky v budoucnu, aniž by bylo zapotřebí odborníka. Stránky  byly v prosinci 2002 zatím 
v testovacím provozu.  

Podle původního zadání projektu byla připravena také Portfolia TSP. Tato aktivita však ne 
zcela zapadala do rámce projektu. Vzor portfolia může být dobrým základem pro statistické 
zpracování informací o TSP (lokality, jejich charakter a geografické rozmístění, nejčastější aktivita, 
problémy s nejrychlejší možností změny…). Prozatím bylo portfolií využito pouze k hrubé 
charakteristice profesní skupiny TSP (muži, ženy, vzdělání, atd.). 
 
Besedy se studenty středních a vyšších odborných škol.  
 Cílovou skupinu tvořili zejména studenti škol se sociálním a pedagogickým zaměřením. Celkem 
proběhlo 15 besed. Program obsahoval následující strukturu, která byla adaptabilní na  různé věkové 
skupiny a typy škol: 
 

• představení moderátora a terénního sociálního pracovníka, spolu s přiblížením organizací, 
pro které oba pracují 

• uvedení do terminologie terénní sociální práce (přímé dotazy na studenty, kterými zjistíme 
povědomí žáků o dané problematice, popřípadě jejich zájem a angažovanost v oblasti 
sociální politiky), vysvětlení, jak pracujeme s pojmy sociální vyloučení, etnická segregace, 
sociálně znevýhodněný občan…,azylové domy, terénní deník… 

• vzdělání a vzdělávání terénních sociálních pracovníků, způsob zaměstnávání TSP  
• problémy, které TSP řeší, do kterých oblastí může zasáhnout, kde jeho pravomoci končí, 

jak konkrétně vypadá jeho pracovní den… 

http://www.tspweb.cz
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• kazuistika (seznámení studentů s konkrétními případy, které TSP sám anebo jeho 
kolegové řešili), během těchto bodů poskytnutí prostoru pro dotazy 

• závěrem shrnutí důležitých údajů, poskytnutí kontaktů na koordinátory projektu, popř. na 
terénního sociálního pracovníka působícího v dané oblasti. 

 
Během trvání projektu se realizátoři podíleli na dalších aktivitách: 

- seminář DROM – „Aby se romské enklávy nestaly ghetty“ 
- seminář MVČR – „Vzdělávání a profesní příprava policistů v rámci Strategie pro práci 

policie s národnostními a etnickými menšinami 
- seminář DROM – „Přesahy 2002“ – setkání českých a slovenských TSP 
- Institut pro místní správu – Kurz pro zaměstnavatele TSP 
- UNHCR – Příprava zimních bund pro TSP 
- jednání s několika obcemi o umístění TSP, který prošel školením (realizoval na Moravě 

Michal Kročil – koordinátor TSP na Jesenicku) 
(tiskové zprávy z činnosti TSP viz.přílohy.č.5-8.) 
 
Přesahy 2002 
 

Pracovní seminář s názvem Přesahy 2002 se uskutečnil ve dnech 9. – 10. prosince 2002 v hotelu 
Santon na Brněnské přehradě. Cílem semináře byla výměna zkušeností a aktuálních informací z oboru 
terénní sociální práce v České a Slovenské republice. Pozvání na seminář přijalo celkem 41 účastníků.  

V prvním dni dostaly přednost referáty s informacemi o stavu terénní sociální práce na Slovensku 
a v Čechách. Poté byli účastníci rozděleni do 4 skupin a v době od 16.00 do 18.15 hodin pracovali 
v oddělených prostorách na tato témata: 
1. Terénní sociální práce – všemocný nástroj 
Možnosti terénní sociální práce, co lze řešit, v jakých lokalitách, s kým je nutné spolupracovat. Síťování. 
Dobrovolníci. Role terénního sociálního pracovníka (dále jen TSP) v okamžiku, kdy je „vše vyřešeno“ a 
nové zakázky nepřicházejí.  
2. „Věnujte mi 5 minut vašeho času...a pohnu světem“ 
Spolupráce TSP s úřady, proč úřady a instituce nerespektují TSP, osobnost TSP, očekávání, optimální 
spolupráce, omezení a přínos spolupráce pro jednotlivé strany, s kým lze spolupracovat, proč a jak. 
3. „Mám autoritu, maturitu, zkušenosti a známosti – najdete lepšího teréňáka?“ 
Kdo může zastávat pozici TSP, co unavuje, co je velkou překážkou při práci, co překonává TSP 
všeobecně (nechuť úřadu, nevděk klientů…) a co subjektivně (syndrom vyhoření, pocit marnosti, 
ztracenosti...). Kdy TSP nestačí. Co by TSP potřeboval, aby byl v práci spokojený. 
4. Zisk v neziskovkách a úředníci na úřadech 
Výhody a nevýhody práce pod hlavičkou NNO a pod místní samosprávou, požadavky TSP na 
zaměstnavatele vs. požadavky zaměstnavatelů na TSP, systém řízení (úkolování, hodnocení, supervize, 
kontroly), vnímání klientů, role zaměstnavatele při vyjednávání TSP na úřadech či v institucích.  
 

Druhý den pokračovala práce ve skupinách a příprava prezentace výsledků této práce. V 11.00 
hodin začala prezentace výsledků skupinové práce a poté následovala krátká diskuse na téma aktivní 
působení terénních sociálních pracovníků v komunální politice a jejich politická příslušnost. 

Závěr semináře patřil Radkovi Jiránkovi z odboru prevence kriminality Ministerstva vnitra ČR, 
který hovořil o fenoménu lichvy v romské komunitě a strategii MV ČR, kterou k této problematice 
zaujímá.  

 
Jako výstup semináře je připravováno vydání sborníku. V něm budou uvedeny v hlavních 

obrysech všechny přednášky z prvního dne. Dále zpráva zplnomocněnkyně vlády SR pro romské 
komunity paní Kláry Orgovánové o stavu terénní sociální práce na Slovensku a výhledech na rok 2003. 
Nedílnou součástí sborníku budou výsledky skupinové práce s náměty diskusí pro další ročníky česko-
slovenského setkávání. Sborník by měl být k dispozici v lednu 2003.(příloha č.9) 
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Práce v terénu 

 
POVODŇOVÉ AKTIVITY 

 
Drom, romské středisko spolupracovalo s 

Českou pravoslavnou filantropií na finanční 
pomoci  Romům postiženým povodněmi. 
Postiženým bylo v rámci této humanitární pomoci 
vyplaceno téměř 400 tis. Kč. Čtyři dobrovolníci 
z romského střediska týden pomáhali při 
odstraňování následků povodní v jihočeské obci 
Strunkovice. 
 

PROJEKTY STŘEDISKA   
Humanitární a sociální program IOM 
(International Organization for Migration – 
Mezinárodní organizace pro migraci) 

Projekt dotovaný International Organization for Migration (IOM) je humanitární projekt zaměřený na 
poskytnutí finanční pomoci starším potřebným osobám, které byly oběťmi nacistické perzekuce, se 
speciálním zaměřením na Romy. Doba trvání projektu je 12.6.2002 až 12.6.2003, územně je zahrnut 

Jihomoravský kraj. 
Cílová skupina projektu čítá 300 osob narozených před 

rokem 1945, mezi něž bude rozděleno 35.000,- USD (cca 
1.050.000,- Kč).  

Forma pomoci je následující: 
o Nákupy potravin 
o Příspěvek na lékařskou a zubní péči  
o Zimní pomoc  
o Ošacení  
o Sociálně-právní poradenství  
o Domácí péče  
o Okamžitá peněžitá výpomoc 

Proces přidělení pomoci jednotlivcům probíhá 
v následujících krocích: 
o osobní návštěva v domácnosti terénním pracovníkem a 

konzultaci problémů. Návštěva v domácnosti umožňuje 
objektivní zhodnocení potřebnosti  klientů a tedy 
ulehčuje proces rozhodování.  Zároveň se zjednodušuje 
kontakt s klientem, neboť se často jedná o osoby 

imobilní či s problémy pohybu. 
o Zanesení klienta do evidence. 

o Projednání potřebnosti klienta při pravidelných setkáních evaluačního týmu – evaluační setkání se 
konají 1x týdně až 1x za 10 dní, zúčastňují se jich terénní pracovníci, lékař, koordinátor projektu, 
koordinátor Společenského klubu a další osoby zainteresované na projektu. Na těchto setkáních 
se účastníci shodnou na potřebnosti projednávaného klienta, formě pomoci a způsobu a době 
jejího doručení.  

o Doručení pomoci 
Dále byl v rámci projektu založen a pracuje výbor Společenského klubu, který organizuje setkání 

a činnost Společenského klubu. V rámci této činnosti se konají besedy ze zajímavými osobnostmi a na 
užitečná témata,  zájezdy, kulturní představení apod. 

V roce 2002 byla pomoc schválena 236 osobám, z toho byla pomoc poskytnutá 223 osobám.  
Výbor Společenského klubu se sešel třikrát, zorganizováno bylo jedno širší setkání 

Společenského klubu, kterého se zúčastnilo celkem 45 osob.  
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        Setkání společenského klubu 

Program tohoto setkání byl následující: 
o Návštěva Muzea romské kultury – výstava 

fotografií etnografky Evy Davidové 
o Seznámení s činností projektu IOM a Drom, 

romského střediska 
o Poskytnutí informací o aktivitách 

Společenského klubu 
o Osobní vyprávění o utrpení v koncentračním 

táboře  
o Vystoupení romské taneční skupiny Čercheňa 
o Videoprojekce - ukázky ze života Romů 
o Volná diskuse 
o Zdravotnické porady, měření krevního tlaku 
o Diskuse s pozvanými hosty (pracovník 

pražské kanceláře IOM, představitel 
kanceláře ombudsmana) 

Na projektu pracují 4 terénní pracovníci, kteří zajišťují doručení pomoci klientům, lékař, 
koordinátor Společenského klubu, účetní a koordinátor projektu. 
 
Program RrAJE (Roma Rights and Access to Justice in Europe – Romská práva a přístup ke 
spravedlnosti v Evropě) 

Tříletý program RrAJE financuje britské Oddělení Ministerstva zahraničních věcí pro 
mezinárodní rozvoj (DFID). Je řízený neziskovou organizací European Dialogue, sídlící ve Velké 
Británii za spolupráce s Východoanglickou romskou radou.  

Cílem programu RrAJE je boj proti rasizmu a podpora společenského začlenění Romů ve střední 
Evropě. Smyslem programu je posilnění a zplnomocnění romských komunit v rozvíjení replikovatelných 
mechanismů, které jim umožní rovný přístup k službám a spravedlnosti na místní úrovni. 

Program zpřístupňuje zkušenosti z práce ve Velké Británii i jiných státech místním nevládním 
organizacím a ostatním partnerským institucím. Poskytuje poradenské služby expertů na etnické 
menšiny, pořádá pracovní návštěvy a pobyty ve Velké Británii. 

  
 Fórum komunitních terénních pracovníků (FKTP) vzniklo v červenci 2001 na základě 
shromáždění romských terénních pracovníků, kteří se angažovali ve své komunitě a dalších brněnských 
organizacích. Důvodem pro vznik této dobrovolné, avšak profesionální skupiny (její členové jsou 
zaměstnanci různých organizací jako MMB, o.s. Podané ruce, romské středisko Drom aj.). Forum se 
zaměřuje na dvě základní oblasti: 
 
Spolupráce s komunitou,  
 

Zde se pracovníci zaměřili zejména na oblast bydlení, a to prostřednictvím zakládání domovních 
samospráv. Celkem čtyři obecní domy (Bratislavská 40, Milady Horákové 19 a Vídeňská 14) s vysokým 
počtem romských nájemníků byly vybrány, k pořádání a organizování pravidelných schůzek, které 
povedou ke zřízení samospráv nájemců.   
 
Spolupráce s městem 

Komunitní pracovníci Fóra se na požádání podíleli na návrhu vhodného popisu zaměstnání pro 
romského komunitního pracovníka, jenž by působil na ÚMČ Brno-střed.  

Členové Fóra jsou také zapojeni do procesu vytváření akčního plánu připravované Strategie 
sociální inkluze spolu s ÚMČ Brno-střed, Fakultou sociálních studií a brněnskými organizacemi 
zabývajícími se menšinami, jenž vzešel z  Workshopu sociální inkluze.  

 
Rada pro rovnoprávné partnerství (RRP) byla založena v roce 2001. Jejími členy jsou Instituce a 

fóra/sdružení, které sdílejí výše zmíněné cíle, romská a pro-romská sdružení, zástupci MMB a ÚMČ, 
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městská správa a její oddělení, Úřad práce a sdružení zabývající se zaměstnaností, Policie apod. Schůzky 
RRP se konají jednou za dva měsíce.  Cílem RRP je přispívat k rozvoji a revizi městem navržených 
strategických materiálů upravujících rovné příležitosti a harmonii mezi různými skupinami obyvatel, 
sdílet informace a zkušenosti mezi městskou správou a jinými subjekty, usilovat o efektivnější propojení 
mezi subjekty a institucemi. 

 
Školící program Akord je zaměřen na partnerství mezi policií a etnickými komunitami, a to 

prostřednictvím realizace seminářů pro pracovníky Městské policie v Brně ve třech identifikovaných 
revírech (revíry Brno-střed, Brno-jih, Brno-sever) se zapojením dobrovolníků z místních etnických 
minorit, zejména z komunity romské. Projekt si klade za cíl zlepšení komunikace a vzájemného 
porozumění mezi policií a etnickými minoritami (se zaměřením na komunitu romskou) s cílem zkvalitnit 
policejní práci v multietnické společnosti. 

Na přípravný seminář, který proběhl v červnu 2001navázaly v roce 2002 tyto aktivity: 
• Studijní návštěva ve Velké Británii 
• Školení  pro spolupracovníky z romské komunity - tato úvodní fáze se zaměřovala na přípravu 

skupiny cca 9ti spolupracovníků AKORDU z řad romské komunity, kteří se v průběhu roku na 
školeních. K přípravě na jejich specifickou roli prospělo v Drom, romském středisku 
psychologické školení, které proběhlo v rozmezí dvaceti výukových hodinách a poskytli ho 
psychoterapeuti akreditovaného Institutu Virginie Satirové (významná představitelka americké 
humanistické psychologie a rodinné terapie), jejich psychoterapeutické působení je zaměřeno na 
podporu lidského potenciálu, rozvoj sebeúcty, schopnost komunikovat a jednat souladně se svým 
vnitřním prožíváním, a právně-občanský informační seminář,  který zprostředkovali formou 
přehledné přednášky a následné diskuse romským spolupracovníkům zástupci Městské policie, 
Střední policejní školy MV v Brně a o.s. Ekologický právní servis  

• Pilotní školení - pilotního školení programu Akord se zúčastnili policisté MP ve vedoucích 
funkcích, policisté MP, kteří mají na starost preventivní projekty, spolupracovníci z romské 
komunity a lektoři. Cílem pilotního školení bylo zjistit a vyhodnotit efektivitu a úspěch 
přípravných aktivit a navrženého programu.   

• Školící semináře pro městské strážníky - praktická část vlastních školících seminářů pro strážníky 
MP Brno byla zahájena v září 2002. Struktura školení zůstala podobná pilotnímu školení.   

 
Komunitní bydlení 

V průběhu roku se i nadále pokračovalo v realizaci projektu komunitního bydlení. V domě, v němž je 
sídlo organizace na Bratislavské 41 je naše pozornost soustředěna na posilování role samosprávy. 
V objektu Bratislavská 41 jsou realizovány již všechny principy projektu, dosud však není rekonstrukce 
dokončena ( cca 3/4 bytů ), provozní fáze je tak dosud ve stadiu provizoria.Příčinou zcela odlišného 
výsledku u objektu Cejl 49 je, že objekt byl před započetím rekonstrukce totálně vystěhován, komunita 
byla přestěhována do náhradního ubytování. V průběhu rekonstrukce, tj. zhruba od III.Q. 2000 do konce 
II.Q. 2002 měly být plněny splátkové kalendáře a samozřejmě řádný průběh plateb v náhradním 
ubytování. Z celkového počtu 45-ti původních uživatelů bytů řádně plnili uzavřenou dohodu 4 rodiny ( + 
2 rodiny s platnými nájemními smlouvami mají právo na návrat ). Na rozdíl od domu Bratislavská 41 zde 
nefungoval dostatečně průběžný dohled nad plněním závazků a zcela nedostatečná byla sociální terénní 
práce.   
  

Projekt SYSTÉM 
 

Projekt byl podán v rámci evropské iniciativy EQUAL, která je společným programem MPSV 
ČR a Phare a je zaměřená na řešení problematiky zaměstnanosti obtížně zaměstnatelných a dlouhodobě 
nezaměstnaných osob. Návrh projektu, který byl zpracován již v roce 2001 postoupil do druhého kola 
výběrového řízení, v rámci něhož byla v průběhu ledna až června 2002 zpracována podrobná podoba 
projektu, navázáno národní partnerství 15 zainteresovaných organizací a 2 nadnárodní partnerství, která 
vypracovala samostatné projekty mezinárodní spolupráce. Nadnárodní partnerství Step by step bylo 
kromě české strany tvořeno partnery ze Španělska a Itálie, nadnárodní partnerství Bridge bylo tvořeno 
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partnery z Německa, Francie, Srbska a Makedonie. Projekt bohužel neprošel užším výběrovým kolem a 
byl zamítnut. 
 
Obsahem projektu bylo vytvoření účelného systému práce s romským etnikem na základě vytvořeného 
národního partnerství, se zacílením na podporu vzdělávání, změnu přístupu romské populace ke vzdělání 
a zaměstnání, zaměstnání a podnikání. Významnou částí návrhu projektu bylo vytvoření dvou 
poradenských center: 

• Centrum asistovaného umístění bude napomáhat zprostředkování zaměstnání, pracovat bude 
zejména s těžko umistitelnými osobami. Součástí práce bude také nabídka vzdělání či dalšího 
vzdělávání v souvislosti s konkrétní situací na trhu práce, aby bylo zajištěno následné umístění 
zájemců. 

• Podnikatelský servis bude pracovat jako poradenské centrum pro podnikatele či zájemce o 
podnikání. Součástí práce bude identifikování vhodných a schopných osob pro start podnikání, 
vypracování drobných podnikatelských záměrů, pomoc při začátcích podnikání, popř. 
mikrofinancování – drobné půjčky pro nastartování činnosti. 

 
  
Tradiční romská řemesla 

Projekt byl realizován v době od 1.3. do 30.11.2002 za podpory Ministerstva kultury ČR.  
V době realizace projektu pravidelně 2x týdně pracovaly tyto dílny: 
Košíkářská dílna 
V dílně byly vyráběny tradiční proutěné předměty. Navštěvována byla dětmi a mládeží 

v celkovém počtu cca 30 osob. 
Keramická dílna,  
V dílně se účastníci učili technikám práce s hlínou, keramickými nástroji, technikám glazování a 

patinování.   Navštěvována byla dětmi a 
mládeží v celkovém počtu cca 60 osob. 
 Práce vytvořené v dílnách jsou 
prezentovány v rámci stálé expozice Drom, 
romského střediska v prostorách učebny, která 
byla nově instalována po rekonstrukci dané 
části objektu v listopadu 2002. V místnosti 
probíhají oficiální návštěvy organizace, 
semináře, kurzy a konference, takže počet, 
který byl dosud krátce instalovanou expozicí 
osloven, se pohybuje okolo 100 osob. 
 Dále byly práce prezentovány v rámci 
festivalu Romano Dživipen, který byl 
4.12.2002 organizován Drom, romským 
střediskem v Brně. Této akce se zúčastnilo cca 
400 osob. Díla byla také vystavena v rámci společenského setkání klientů humanitárního projektu IOM, 
které proběhlo 23.11.2002 v prostorách Drom, romského střediska. Této akce se zúčastnilo cca 35 osob. 
 Výrobky jsou také užívány jako dárkové předměty významným návštěvám organizace. 
 Vytvořené práce bezesporu vzbudily pozitivní ohlas účastníků výše zmíněných aktivit. O výrobky 
projevila zájem také  tajemnice ČV OMEP (Český výbor Světové organizace pro předškolní výchovu). 
Samotní účastníci výukových hodin projevovali velký zájem o řemeslnou a rukodělnou práci. 
 
Veřejný přístup k internetu 
 

Na základě podpory Magistrátu města Brna v rámci programu sociální prevence bylo možné 
zkvalitnit nabídku volnočasových aktivit a jejich přizpůsobení současným potřebám a zájmům cílové 
skupiny. Zároveň se projekt mohl zaměřit nejen na děti a mládež, ale přijít s aktivitou také pro dospělou 
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populaci. Díky podpoře MMB v rámci programu bylo možné zajistit zejména činnosti spojené 
s připojením na Internet. 

 
 
Hlavní náplní projektu byly tyto aktivity: 
 
Kroužek práce s Internetem: 
Kroužek  svou prací navazoval na činnost v kroužku práce na PC, v němž se děti seznamují se 

základy práce s počítačem v rámci systému MS DOS, zejména pak užívat textový editor T 602. Jednalo 
se tedy o výběrový kroužek, který se zaměřoval na ty děti a mládež, které již zvládly základy práce na PC 
a byly tak schopny své znalosti a dovednosti dále rozvíjet a rozšiřovat. Děti se v začátku práce kroužku 
naučily praktickým základům práce s Internetem, způsobům vyhledávání, vytvoření vlastní internetové 
schránky a elektronické komunikace  s dalšími subjekty. Návazně byly vedeny k práci v oblasti týkající 
se romského etnika, jako vyhledávání užitečných informací, elektronická komunikace s různými 
romskými či mládežnickými organizacemi apod. 

 
 Kroužek byl odborně veden zkušenými pracovníky 
Drom, romského střediska a  externími pracovníky a 
dobrovolníky z řad studentů. 
 
 Veřejný Internet 
 Veřejný Internet byl k dispozici zájemcům z široké 
veřejnosti, vzhledem k lokalitě pak zejména Romům, a to se 
zacílením na dospělou populaci. Tato nabídka sloužila 
k seznámení s prací na PC a prací s Internetem. Účastníci byli 
vedeni k účelnému využívání možností internetu, jako 
internetových nabídek pracovních příležitostí, nabídek týkajících 
se bydlení a jiných sociálních služeb, vyhledávání informací o 
důležitých institucích a organizacích, elektronická komunikace 
s nimi, jako například využívání elektronických podatelen apod. 
 Odborný dohled a vedení uživatelů veřejného Internetu 
zajišťovali pracovníci Drom, romského střediska   
 

 
PERSONÁLNÍ OBSAZENÍ 

 
V roce 2002 činil celkový počet zaměstnanců 10 pracovníků na hlavní pracovní poměr. Středisko 

zaměstnávalo dalších 10 pracovníků  v rámci institutu veřejně prospěšných prací.  
 
Na činnostech a provozu střediska se také podílí občanské sdružení IQ Roma servis, které v rámci 

svých projektů  pomáhá v oblasti volnočasových aktivit nízkoprahové klubovny, poradenství a 
zájmových kroužků.   
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pomocný vychovatel
Landori Karel

pomocný vychovatel
Holub František

pomocný vychovatel
Jan krištof

pomocný vychovatel
Josef Tulej

pomocný vychovatel
Tomáš Kliment

pomocný vychovatel
Boris Horváth

pomocný vychovatel
Kateřina Tulejová

 Správce objektu
 Jan Krištof

stretworker
Vladimír Rafailovič

vedoucí kanceláře -psycholog
Mgr.Svatava Vaculová

Drom,romské středisko
ředitel

 Miroslav Zima
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Příloha č. 1  
článek referující o semináři Výměna pozitivních zkušeností, poučení z negativních zkušeností ve 
zpravodaji občanského hnutí Nevo Dživipen: 
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Příloha č. 2 
prezentace semináře Co můžeme udělat pro to, aby se romské enklávy nestaly ghetty v rámci 
Ecconect – internetového zpravodajství 
 
Server www.ecn.cz 
Z bydlišť romských komunit nemusí být ghetta 
3. 10. 2002 
BRNO [Econnect]  
 
Seminář s názvem „Co můžeme udělat pro to, aby se romské enklávy nestaly ghetty“ ve dnech 3. a 4. 
října brněnské romské středisko DROM. Přednáškový a diskusní cyklus začíná ve čtvrtek 3. října v 
budově Magistrátu města Brna. „V rámci semináře prodiskutujeme dosavadní zkušenosti z praxe 

státních i nestátních neziskových organizací zabývajících se 
bydlením v romských lokalitách ohrožených sociálním vyloučením,“ 
upřesňuje ředitel DROMu Miroslav Zima. Seminář otevře mimo jiné 
témata terénní sociální práce či aktuálního stavu bydlení v romských 
komunitách. Představeny a diskutovány budou také konkrétní 
projekty Svinia (na Slovensku) a Vesnička soužití v Ostravě.  
 
Během semináře vystoupí řada odborníků ze státních institucí i 
nevládních organizací, aby nadnesli svůj pohled na specifika 
romských enkláv. Jedním ze čtvrtečních přednášejících je Petr Víšek 
ze Socioklubu, podle něhož v řadě měst a obcí dochází k procesu 

určitého vytěsňování části romské komunity na okraj jak z hlediska bydlení, tak i z hlediska sociálního. 
"Dochází k odchodu z chráněných nájemních vztahů do nechráněných, k sociálnímu vylučování. 
Důvody tohoto vývoje jsou nejen na straně části příslušníků romských komunit, ale také se zde uplatňují 
společenské a ekonomické tlaky a zájmy obcí a k řešení problémů nejsou využívány všechny možnosti 
systémů sociální ochrany a především sociální práce," upozorňuje Víšek. V důsledku tohoto procesu se 
pak zhoršují možnosti intenzívní sociální práce s touto skupinou a to může do budoucna přinést obcím 
řadu problémů, rizik a nových nákladů. Podle Víška je třeba hledat řešení: "Jde o to - jak byl také 
nazván seminář - aby se z romských enkláv nestala ghetta."  
 
O terénní sociální práci v sociálně vyloučených společenstvích promluví v tentýž den Štěpán Moravec, 
pracovník společnosti Člověk v tísni. Cílem projektu terénní sociální práce, kterému se společnost 
Člověk v tísni věnuje od roku 1999 ve dvaadvaceti lokalitách, je poskytnout vyloučeným společenstvím 
pracovníka, který pomůže: poradce, průvodce, mediátora, organizátora, komunitního plánovače, 
autoritu. "V nejobecnějších pojmech je jeho úkolem podporovat u klientů schopnost řídit si svůj život 
samostatně a vyhnout se propadu, kterým život ve znevýhodňujícím prostředí hrozí. Znamená to 
pomáhat a motivovat rodiny k tomu, aby se udržely na jakési normální hladině fungování," vysvětluje 
Štěpán Moravec.  
 
Jak zazní v dalším příspěvku, pro řadu lidí z majority je naštěstí stereotyp vnímání „cikána“ značně 
narušen, setkají-li se s romským terénním sociálním pracovníkem, který jedná, mluví, vystupuje a 
pracuje jako profesionál. Na tento fakt upozorní Laďka Češková, která se v DROMu věnuje vzdělávání 
terénních sociálních pracovníků. Pro nejbližší okolí takového pracovníka je jeho chuť a zájem o 
systematické specializované vzdělání velkou motivací; do druhého ročníku vzdělávacího programu 
dokonce nastupují příbuzní či přátelé prvních absolventů. "Zpočátku váhaví zaměstnavatelé se 
přesvědčují, že dobře pracující terénní sociální pracovník nemusí mít právě maturitu. Dobrý terénní 
sociální pracovník je ten, kdo má u svých klientů přirozenou autoritu a chápe jejich obtíže, aniž by měl 
potřebu je jakkoliv hodnotit," dodává pracovnice DROMu.  
 
Romské problematice se začala věnovat také pražská kancelář UNHCR, a to s cílem zabránit migraci 

http://www.ecn.cz
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Romů. "Myslíme, že oblast bydlení je důležitá i z hlediska prevence, neboť nedostatek odpovídajícího 
ubytování považujeme za jeden z faktorů vedoucí Romy k podání žádosti o azyl v zahraničí. Obáváme 
se, že nedostatek účinné pomoci v oblasti bydlení romské komunity by mohl vést k další izolaci již tak 
marginalizované populace a ke zhoršení jejího socio-ekonomického postavení," říká Fumiko Kashiwa z 
Úřadu Vysokého komisaře OSN pro uprchlíky. Zkušenosti z práce státních orgánů i nevládních 
organizací ukazují, že problematika bydlení romské komunity se stává řešitelným problémem, jakmile 
jsou do činnosti zapojeni všichni zainteresovaní - včetně samotných Romů.  
 
Mezi dalšími přednášejícími na semináři pak budou Věra Pelíšková (Ministerstvo pro místní rozvoj), 
Magdalena Kotýnková, Josef Pelikán (MČ Brno-střed), Kumar Vishwanathan (Vzájemné soužití, o.s.), 
S. Craig Johnson (Habitat for Humanity International) a Roman Krištof a Viktor Sekyt (Rada Vlády ČR 
pro záležitosti romské komunity). Další informace nabídne DROM také na tiskové konferenci, která 
proběhne v pátek 4. října od 15,00 hodin, v budově Magistrátu města Brna (Koliště 19) v přednáškovém 
sále ve 4. patře.  
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Příloha č. 3  

Tisková zpráva k semináři Co můžeme udělat pro to, aby se romské enklávy nestaly ghetty 
 

TISKOVÁ ZPRÁVA 
2. října 2002 

 
Co můžeme udělat pro to, aby se romské enklávy nestaly ghetty 

 
DROM, romské středisko pořádá ve dnech 3. a 4. října 2002 v Brně seminář s názvem „Co můžeme 
udělat pro to, aby se romské enklávy nestaly ghetty“. Přednáškový a diskusní cyklus začíná ve 
čtvrtek 3. října v budově Magistrátu města Brna. 
 
Tisková konference se koná v pátek 4. října od 15,00 hodin, v budově Magistrátu města Brna, 
Koliště 19 v přednáškovém sále ve 4. patře.  
 
„V rámci semináře prodiskutujeme dosavadní zkušenosti z praxe státních i nestátních neziskových 
organizací zabývajících se bydlením v romských lokalitách ohrožených sociálním vyloučením,“ 
uvedl Miroslav Zima, ředitel DROMu. Seminář otevře mj. témata terénní sociální práce či 
aktuálního stavu bydlení v romských komunitách. Představeny a diskutovány budou také konkrétní 
projekty Svinia (na Slovensku) a Vesnička soužití v Ostravě.  
 
Ve čtvrtek přednesou své příspěvky Petr Víšek (Socioklub), Štěpán Moravec (Člověk v tísni, 
společnosti při ČT, o.p.s.), Laďka Češková (DROM), Věra Pelíšková (Ministerstvo pro místní 
rozvoj), Magdalena Kotýnková, Josef Pelikán (MČ Brno-střed), Kumar Vishwanathan (Vzájemné 
soužití, o.s.) a S. Craig Johnson (Habitat for Humanity International). V pátek vystoupí Roman 
Krištof a Viktor Sekyt (Rada Vlády ČR pro záležitosti romské komunity) a Fumiko Kashiwa 
(UNHCR). 
 
 

Těším se na setkání s Vámi a rád Vám poskytnu další informace 
 

Miroslav Zima 
ředitel 

DROM, romské středisko 
Tel.: 545 211 576 
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Příloha č. 4 
Prezentace TSP ve čtrnáctideníku Romano hangos 
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Příloha č. 5 
Tisková informace o TSP 
 

TISKOVÁ INFORMACE 
30. srpna 2002 

 
Terénní sociální práce: skutečná ghetta tu ještě nemáme 

 
Terénní sociální práce je nová, dynamicky se rozvíjející sociální služba, pomocí které lze 
účinně a preventivně řešit problémy sociálně vyloučených lokalit. Vznikající skupinu 
terénních sociálních pracovníků tvoří převážně Romové. Vzdělávací program, kterým 
procházejí, je postaven na předpokladu, že se profesionálem může stát kdokoliv, bez 
ohledu na dosažené formální vzdělání.  
Dosavadní praxe v terénní sociální práci (dále jen TSP) neprokázala zásadní vliv formálního 
vzdělání na kvalitu prováděné práce ani na přístup ke klientům. Pro pracovníky 
v pomáhajících profesích je velmi důležitá schopnost vcítit se do vnímání, prožívání a 
pochopení klientových potřeb. Je nesporné, že díky početnímu zastoupení klientů v sociálně 
vyloučených lokalitách mají v tomto ohledu romští TSP výhodu – mají žitou zkušenost 
z pravidel a způsobu komunikace v minoritní společnosti a najdou tak ke svým klientům 
snadno cestu. 
„Klasická“ sociální práce klade důraz na formální vzdělání a sociální pracovník se až v praxi 
učí chápat a prožívat situaci svých klientů. Při práci s Romy navíc naráží na zásadní kulturní 
rozdíly. Vzdělávání TSP je naopak založeno na posilování schopností lidí, kteří mají 
předpoklady pomáhat své komunitě, ale nedosáhli požadovaného vzdělání. TSP jsou často 
lidé s minimálním formálním vzděláním, přesto vykonávají plnohodnotnou terénní sociální 
práci a pro klienty v lokalitách jsou respektovanou autoritou. Díky specializovanému 
vzdělávání mohou získat základní orientaci v relevantních disciplínách, ověřit si pracovní 
postupy a pravidelně se setkávat s kolegy při výměně zkušeností.  
V praxi terénní sociální pracovníci se svými klienty řeší dluhy na službách či nájemném, 
efektivní využití příjmů, docházku dětí do školy a jejich domácí přípravu a spolupracují při 
hledání cest k dalšímu uplatnění. Vzhledem k tomu, že mnoho problémů vzniká jazykovým a 
kulturním nedorozuměním, působí terénní sociální pracovník také jako zprostředkovatel 
informací mezi klientem a institucí. Dosavadní výsledky ukazují, že terénní sociální práce 
nabízí obcím velmi efektivní nástroj pro řešení sociální situace v „kritických“ lokalitách a do 
budoucna slibuje její pozvolné zlepšování. 
„Sociálně vyloučené lokality“ jsou většinou vymezená soustředění několika desítek rodin 
žijících např. v jednom nebo dvou velkých činžovních domech. Tyto lokality jsou pak často 
vnímány pouze v souvislostí s riziky, jež představují pro okolí a vnikající konflikty pak jen 
utvrzují odloučenost obyvatel takové lokality a nesnášenlivost těch, kdo žijí vně. Pro terénní 
sociální práci jsou však obyvatelé takových lokalit klienty, kteří jsou ve stavu celkové letargie, 
nejsou ochotni si jakkoliv pomoci, volí krátkodobé životní cíle a žijí bez východiska 
v uzavřeném světě bez společenských vazeb a „normálních“ pravidel sociální kontroly. 
Každodenní prací v těchto lokalitách se TSP snaží předcházet jejich prohlubujícímu se 
společenskému propadu, který by nevyhnutelně vedl ke vzniku skutečných ghett, kde by 
problémy a konflikty mohly narůst do již neřešitelných rozměrů. 
O dalších aktivitách souvisejících s rozvojem této nové sociální služby Vás budeme 
pravidelně informovat.  

Těšíme se na spolupráci  a přejeme pěkný zbytek dne. 
 

Marek Veselý 
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Příloha č. 6  
 
Tisková informace o TSP 
 
 

TISKOVÁ INFORMACE 
28. září 2002 

 
TSP se školili na Bečvě 
 
První ze série tří školení pro pokročilé terénní sociální pracovníky z Moravy skončilo 
v sobotu 27. září v Prostřední Bečvě u Rožnova pod Radhoštěm. Školení uspořádal 
brněnský DROM, romské středisko, v rámci programu „Podpora terénní sociální 
práce“, který je financován z prostředků vlády ČR v rámci Kampaně proti rasismu.  
 
Během tří dnů se 28 terénních sociálních pracovníků mělo možnost seznámit s vybranými 
právními tématy, vyzkoušet si, jak předat informace novinářům a řešit modelové problémy 
klientů. V roli lektorů se vystřídali novinářka Jarmila Balážová, právníci Kristýna Kabelová a 
Marek Dolejš; konkrétní kauzy pomáhali kursistům řešit Lýdia Poláčková a Ivana Nesétová 
z Magistrátu města Ostravy a terénní sociální pracovník z Jesenicka Michal Kročil. 
 
 „Tento vzdělávací program je v současné době u nás jedinou aktivitou v oblasti zajištění 
odborného neformálního vzdělání terénních sociálních pracovníků. Pevně věřím, že kvalita 
práce této nově vznikající skupiny profesionálů přesvědčí o potřebě jejich systematického 
vzdělávání“, říká organizátorka Laďka Češková. Další části vzdělávacího programu jsou v 
Prostřední Bečvě naplánovány na 16.- 19. října a 4. - 7. listopadu. Stejný kurz zároveň 
probíhá v Cholíně u Slapské přehrady pro terénní sociální pracovníky z Čech. Na závěr čekají 
všechny absolventy písemné a ústní zkoušky 27.11.2002 v Praze. 
 
 
 

Těšíme se na setkání s Vámi a rádi poskytneme další informace 
 

koordinátoři 
Laďka Češková 

Marek Veselý 
 
 
 
 
 
 
 

Drom, romské středisko vytváří v rámci projektu systém komplexní podpory terénní sociální 
práce. Informování pracovníků veřejné správy a nevládních neziskových organizací, brožura 
pro zaměstnavatele a přednášky na školách se sociálním zaměřením. Zajišťuje také odborné 
vzdělávání terénních sociálních pracovníků, kterými jsou převážně Romové. 
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Příloha č. 7  
Tisková zpráva o TSP 
 
 

TISKOVÁ ZPRÁVA 
21. listopadu 2002 

 
Terénní sociální pracovníci skládají zkoušky 

 
 

V prostorách Magistrátu hl.m. Prahy složí v pondělí 25.11. závěrečné zkoušky vzdělávacího 
programu pro terénní sociální pracovníky 45 absolventů letošního kurzu. Součástí zkoušky 
bude krátká prezentace, které budou přihlížet kromě členů zkušební komise také zmocněnec 
vlády pro lidská práva Jan Jařab a tajemník Rady vlády pro záležitosti romské komunity 
Roman Krištof. Účast přislíbil i Dr. Jean-Claude Concolato, vedoucí kanceláře  Úřadu 
vysokého komisaře OSN pro uprchlíky. 
 
Vznik této profesní skupiny již několik let podporuje Rada vlády pro záležitosti romské 
komunity. Terénní sociální pracovníci by se také měli stát součástí nově navrhovaného 
programu omezování sociálního vyloučení v romských komunitách, který vláda připravuje 
pro rok 2003. Školení TSP bylo také letos podpořeno vládou v rámci Kampaně proti rasismu. 
 
V praxi terénní sociální pracovníci se svými klienty řeší dluhy na službách či nájemném, 
efektivní využití příjmů, docházku dětí do školy a jejich domácí přípravu a spolupracují při 
hledání cest k dalšímu uplatnění. Vzhledem k tomu, že mnoho problémů vzniká jazykovým a 
kulturním nedorozuměním, působí terénní sociální pracovník také jako zprostředkovatel 
informací mezi klientem a institucí. Dosavadní výsledky ukazují, že terénní sociální práce 
nabízí obcím velmi efektivní nástroj pro řešení sociální situace v sociálně vyloučených 
lokalitách a do budoucna slibuje její pozvolné zlepšování. 

 
Tisková konference se uskuteční v pondělí 25.11. v 14:15 hodin na Magistrátu hl. m. 
Prahy v Zeleném salonku (1. patro, místnost 135). Po tiskové konferenci bude následovat 
slavnostní předávání absolventských certifikátů.   
 
 

Těšíme se na setkání s Vámi a přejeme úspěšný den 
koordinátoři 

Laďka Češková 
Marek Veselý 

 
 
Drom, romské středisko vytváří v rámci projektu „Medializace TSP“ systém komplexní 
podpory terénní sociální práce. Zaměřuje se na informování veřejnosti, pracovníků veřejné 
správy a nevládních neziskových organizací, vydává brožuru pro zaměstnavatele TSP a 
připravuje besedy na školách se sociálním zaměřením. Zajišťuje také odborné vzdělávání 
terénních sociálních pracovníků, kterými jsou převážně Romové. 
 
 
 
 
 
 



 29 

Příloha č. 8 
Tisková zpráva o TSP 
 

TISKOVÁ ZPRÁVA 
25. listopadu 2002 

 
Terénní sociální pracovníci složili zkoušky 

 
Více než čtyři desítky terénních sociálních pracovníků z celé republiky skládaly 

dnes na pražském magistrátu závěrečné zkoušky specializovaného vzdělávacího 
programu. Absolventi jsou součástí vznikající profesní skupiny, jejímž cílem je 
odstraňovat bariéry mezi majoritní společností a klienty v sociálně vyloučených 
lokalitách. Celkem jich působí v České republice kolem 130. „Školení nespočívá jen v 
získávání informací a zvyšování standardů kvality. Terénní sociální pracovníci jsou ve 
svých lokalitách často osamoceni a zde mají možnost získat pocit sounáležitosti v rámci 
své profesní skupiny“, říká Laďka Češková, ředitelka vzdělávacích programů pro TSP 
z brněnského DROMu. 

Tato profesní skupina, kterou již třetím rokem  podporuje Rada vlády pro záležitosti 
romské komunity, je součástí systematické snahy o řešení problému sociálního a etnického 
vyloučení marginalizovaných skupin v České republice. V praxi terénní sociální pracovníci 
(TSP) se svými klienty řeší například dluhy na službách či nájemném, efektivní využití 
příjmů, docházku dětí do školy a jejich domácí přípravu a spolupracují při hledání cest 
k dalšímu uplatnění. „Dosavadní výsledky ukazují, že terénní sociální práce nabízí obcím 
velmi efektivní nástroj pro řešení situace v sociálně vyloučených lokalitách“, doplnil 
zmocněnec pro lidská práva Jan Jařab, který zkouškám přihlížel. Medializace i školení TSP 
bylo letos zadáno vládou v rámci Kampaně proti rasismu. Plány na systematické zařazení 
pozice TSP objasnil tajemník Rady vlády pro záležitosti romské komunity Roman Krištof. 
„Terénní sociální pracovníci by se měli stát součástí nově navrhovaného programu 
omezování sociálního vyloučení v romských komunitách, který vláda připravuje pro rok 
2003“, řekl Krištof, který byl jedním z členů zkušební komise.  

Zaměstnavateli TSP nejsou pouze instituce veřejné správy. Největší nevládní 
organizací, která se tímto tématem zabývá je Člověk v tísni - společnost při ČT, o.p.s. Jan 
Černý, ředitel terénních programů Člověka v tísni, byl dalším z celkem 15 členů zkušební 
komise. „Školením TSP procházejí stále noví lidé. Je dobře, že i v oblasti terénní sociální 
práce již vzniká konkurence, která, jak doufám, bude zárukou kvality“, řekl Černý. 

Jako možné řešení problému chudoby zaujal program terénní sociální práce i českou kancelář 
Úřadu vysokého komisaře OSN pro uprchlíky. Vedoucí kanceláře UNHCR, Jean-Claude Concolato, 
přijal při závěrečném předávání diplomů místo čestného hosta. „Ve světě, který má tendenci 
vytvářet virtuální statky, nám terénní sociální pracovníci připomínají skutečnou realitu 
každodenního života nejchudších skupin obyvatel“, zdůvodnil zájem UNHCR Concolato. „Po 
zvážení materiálních potřeb terénních sociálních pracovníků, se UNHCR rozhodlo přispět 80 
zimními bundami, které speciálně pro terénní sociální pracovníky navrhla známá návrhářka 
Jana Bergová. Doufáme, že budou užitečné nejen prakticky, ale také symbolicky přispějí 
k budování pocitu sounáležitosti a profesní hrdosti“, dodal Concolato. 
Těšíme se na setkání s Vámi a přejeme úspěšný den 
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Příloha č. 9 
Tisková zpráva o semináři Přesahy 2002 
 
 

TISKOVÁ ZPRÁVA 
4. října 2002 

 
 
O možných řešeních procesu vzniku etnických ghet v českých obcích jednalo na brněnském 
magistrátu více než 40 odborníků z České republiky a Slovenska. Ačkoliv žádné řešení této 
situace nemůže být univerzální, účastníci se shodli na obecných principech, které by měly být 
dodržovány při snaze zmírnit negativní účinky vzniku ghet.   
 
„Spolupráce s obyvateli těchto lokalit a zároveň jejich podíl na řešení jejich vlastní situace 
jsou důležitými předpoklady úspěchu“, říká Miroslav Zima, ředitel pořádající organizace 
Drom a dodává: „shromáždit sociálně slabé rodiny, často romského původu, totiž není 
řešením nesnadného soužití mezi majoritou a minoritou. Ve svém důsledku to totiž přináší 
mnohem více problémů (například v oblasti školství, trhu práce či bezpečnostní situace obce) 
pro obce samotné. Podle mě je ve vlastním zájmu obcí takové situaci předcházet“.  
 
 
 
 

 
 
 

Miroslav Zima 
ředitel 

DROM, romské středisko 
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Cena Via Bona  
 
 

 
 
Cena Via Bona je veřejné ocenění podnikatelů i jednotlivých dárců, kteří podporují neziskové 
organizace a jejich projekty. Záměrem ceny je zviditelnit nejen konkrétní dary, ale i myšlenku 
spolupráce podnikatelského sektoru i individuálních dárců s nevládními neziskovými 
organizacemi při vytváření obecně prospěšných hodnot. 
 
  
 
Cena byla udělena za promyšlenou a obětavou pomoc nadaným členům romské komunity v 
Brně. Paní Dubská navázala spolupráci s romským střediskem Drom a společně s ním založila 
a provozuje Nadační fond Verda, který uděluje stipendia romským studentům 
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